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Σύντροφοι και συντρόφισσες

Σήμερα εδώ δεν είναι ο χώρος μιας ιδεολογικής συζήτησης και μόνο.

Σήμερα εδώ, ανανεώνουμε τους δεσμούς ευθύνης και αγώνα.

Σήμερα εδώ, ανανεώνουμε την μακρά παράδοσή μας ως πρωτοπόρα δύναμη 
του ελληνικού λαού.

Σήμερα, εδώ, διαδηλώνουμε την βεβαιότητα μιας νέας νίκης στις εκλογές του 
2000.

Σήμερα, εδώ, βάζουμε τα σταθερά θεμέλια της πορείας της χώρας στον 21ο 
αιώνα.

Εμείς, το ΠΑ.ΣΟ.Κ., μια νέα κοινωνική και πολιτική πλειοψηφία, οδηγεί την 
πορεία στην ισχυρή Ελλάδα.

Από δω, από την Συνδιάσκεψή μας στέλνουμε απ’ άκρο σ’ άκρο του 
Ελληνισμού το μήνυμα:

• Εμπρός για μια νέα εποχή για την Ελλάδα.
• Εμπρός για μια νέα εποχή για την Ελλάδα στην Ευρώπη και τον κόσμο.
• Εμπρός για μια νέα εποχή για τους Έλληνες.

Στη νέα περίοδο της χώρας μας, στην ερχόμενη νέα τετραετία της κυβέρνησής 
μας, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. κάνει πράξη το σύνθημά μας:

ΠΡΩΤΑ Η ΕΛΛΑΔΑ 
ΠΡΩΤΑ Ο ΠΟΛΙΤΗΣ

Σύντροφοι, συντρόφισσες,
Φίλοι και φίλες,

Προτού έρθω στα θέματα της Συνδιάσκεψης θα σταθώ στη χτεσινή απόφασή 
μας για πραγματοποίηση εκλογών.

Η διαδικασία εκλογής του Προέδρου της Δημοκρατίας πρέπει να βρίσκεται 
πάνω από κομματικές σκοπιμότητες και τακτικισμούς. Η Νέα Δημοκρατία δεν 
σεβάστηκε αυτή την αρχή. Και όταν αρχικά έλεγε, ότι θα προκαλέσει εκλογές



επειδή η κυβέρνηση είναι επικίνδυνη και όταν μετά υπαναχώρησε. Και τις δύο 
φορές κριτήριό της ήταν το κομματικό της συμφέρον. Εμείς από την πρώτη 
στιγμή αρνηθήκαμε μια παρόμοια προσέγγιση. Αρνηθήκαμε να 
ακολουθήσουμε διάφορα σενάρια, που προέβλεπαν για παράδειγμα 
παραίτηση του Προέδρου της Δημοκρατίας, ή ορκωμοσία του από 
διαφορετική Βουλή, ώστε να διεξαχθούν αμέσως εκλογές. Εμείς το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
έχουμε χρέος να σεβόμαστε τους θεσμούς. Η παράταξή μας δεν παίζει με 
τους κανόνες. Δεν υπακούει σε κομματικούς υπολογισμούς. Οι τακτικισμοί 
που αγνοούν τους βασικούς κανόνες είναι χαρακτηριστικό του
παλαιοκομματισμού και της συντήρησης. Η εκλογή του Προέδρου της 
Δημοκρατίας θα ολοκληρωθεί στις 11 Μαρτίου χωρίς να διαταραχθεί από 
εκλογικές διαδικασίες.

Η διαδικασία ένταξης στην ΟΝΕ έχει ολοκληρωθεί όσον αφορά εμάς. 
Πραγματοποιήσαμε τις επιδόσεις που οφείλαμε να πραγματοποιήσουμε. Η 
άποψή μας για την πορεία της οικονομίας μας επικροτήθηκε την Δευτέρα 31 
Δεκεμβρίου από το Συμβούλιο των Υπουργών Οικονομικών της Ένωσης. 
Αυτή την εβδομάδα αποκτήσαμε μια πλήρη και βέβαιη εικόνα των 
μελλοντικών εξελίξεων. Με την αίτηση ένταξης στις 8 Μαρτίου 
ολοκληρώνουμε την προδιαδικασία. Κλειδώνουμε την ένταξη από την πλευρά 
της χώρας μας. Επιτελέσαμε ό,τι έπρεπε για ένα έργο τεράστιας εθνικής 
σημασίας που είναι η πλήρης προετοιμασία της εισόδου της χώρας μας στην 
καρδιά της Ενωμένης Ευρώπης.

Απομένει η τελική διαπραγμάτευση, που αρχίζει αρχές Μαΐου. Κεντρικό θέμα 
της τελικής διαπραγμάτευσης είναι η πολιτική που θα ακολουθήσουμε τα 
επόμενα χρόνια. Από την εκτίμηση αυτής της πολιτικής οι εταίροι θα κρίνουν 
την διατηρησιμότητα των επιδόσεών μας. Θα πουν «ναι» αν κρίνουν, ότι η 
πολιτική μας διασφαλίζει την απρόσκοπτη παραμονή μας στην ΟΝΕ, την 
ισχυρή και ισότιμη παρουσία μας.

Αρχές Μάίόυ η χώρα χρειάζεται μια κυβέρνηση με νωπή λαϊκή εντολή, μια 
κυβέρνηση ισχυρή.

Η Ελλάδα χρειάζεται να έχει ξεκαθαρίσει, ποιος την εκπροσωπεί στη 
διαπραγμάτευση και με ποιες θέσεις. Τότε θα είναι ιδιαίτερα δυνατή. Και 
πρέπει να είναι ιδιαίτερα δυνατή. Αυτό απαιτεί το καλό του τόπου, το 
συμφέρον του ελληνικού λαού.



Το δίλημμα των επομένων εκλογών είναι σαφές. Αφορά το αύριο. Αφορά το 
πως πορευόμαστε μέσα στην ΟΝΕ. Αφορά τη μετά την ένταξη εποχή.

Τα ερωτήματα, που καλείται να απαντήσει ο ελληνικός λαός είναι:

Ποιά πολιτική παράταξη μπορεί να μεγιστοποιήσει τα οφέλη για τη χώρα 
κατά τη διαπραγμάτευση;
Ποια πολιτική παράταξη εγγυάται τον πολλαπλασιασμό των ευκαιριών 
που δημιουργεί το νέο τοπίο της χώρας μέσα στην ΟΝΕ;
Θα συνεχίσουμε την τροχιά της ανάπτυξης και της ευημερίας ή θα 
αρκεστούμε σε όσα ήδη πετύχαμε;
Θα διευρύνουμε τους μηχανισμούς κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης 
ή θα χάσουμε και όσα κερδίσαμε από τους άπειρους οπαδούς του 
νεοφιλελευθερισμού;
Θα προχωρήσουμε ακόμα πιο αποφασιστικά στον ριζικό εκσυγχρονισμό 
του ελληνικού κράτους, θα θεραπεύσουμε τις αδυναμίες του ή θα 
γυρίσουμε στο παρελθόν του κομματικού κράτους;

Η απάντησή μας είναι σύντομη και απλή.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι η δύναμη που θα κερδίσει τις εκλογές του 2000 και θα 
οδηγήσει την χώρα με ασφάλεια στη νέα εποχή.

Σύντροφοι και συντρόφισσες,

Η ιδεολογική μας Συνδιάσκεψη δίνει μια διπλή απάντηση στις διάφορες 
Κασσάνδρες.

Τελείωσε, λένε οι Κασσάνδρες, η πολιτική: «όλοι είναι ίδιοι» μας βεβαιώνουν, 
«τα κόμματα δεν έχουν πια διαφορές».
Σήμερα εδώ παίρνουν την κατάλληλη απάντηση. Το κείμενο τών θέσεών μας 
για τον Δημοκρατικό Σοσιαλισμό στην Ελλάδα, δεν είναι κείμενο γραφείου. 
Δεν φτιάχτηκε από κάποιους γραφειοκράτες. Οι σύντροφοι που είχαν την 
ευθύνη του κειμένου συμπύκνωσαν τις επεξεργασίες όλου του κινήματος μας. 
Στις θέσεις μας υπάρχει διάλογος. Υπάρχει ζύμωση. Υπάρχει μακρά 
επεξεργασία.
Κυρίως όμως, σύντροφοι, στις θέσεις μας υπάρχει η πραγματική πολιτική.
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Η ιδεολογία μας είναι ο οδηγός στην δράση μας. Αλλά εμείς, σε αντίθεση με 
τον λαϊκισμό της Δεξιάς και της παραδοσιακής Αριστερός, μετατρέπουμε την 
ιδεολογία μας σε προγραμματικό πολιτικό λόγο, σε πολιτική πράξη.
Το κείμενο θέσεων που συζητά η Συνδιάσκεψή μας είναι η σύνθεση ανάμεσα 
σε ό,τι επιδιώκει η ιδεολογία και σε εκείνο που πραγματώνει η πολιτική.
Όταν το 1996 είπα ότι μας κατευθύνει μια ρεαλιστική ουτοπία, θεωρήθηκε 
παραδοξολογία.
Όμως, σύντροφοι, οι αντίπαλοί μας ψάχνουν διαρκώς λέξεις, σλόγκαν, 
ψάχνουν εικόνες, θεοποιούν τις δημόσιες σχέσεις, μέχρι και τα κακομοίρα τα 
σκυλάκια επιστρατεύουν για να καλύψουν το κενό της πολιτικής πρότασης. 
Όταν όμως απουσιάζουν οι θέσεις, περισσεύει η εικόνα...

Εμείς σύντροφοι, στηρίζουμε την πολιτική μας σε ένα γιγάντιο έργο, στο 
οποίο στρατεύσαμε την μεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού.
Οι θέσεις που σήμερα συζητάμε δοκιμάστηκαν στην πράξη από το 1993 ως 
σήμερα.
Το 1996 ορίσαμε τον στόχο του ριζικού εκσυγχρονισμού της χώρας ως 
αναγκαιότητα για την προάσπιση των συμφερόντων του λαού και την 
ενδυνάμωση της διεθνούς θέσης της χώρας.
Σ’ αυτά τα τέσσερα χρόνια οδηγήσαμε την Ελλάδα με σταθερό χέρι και 
πετύχαμε έναν -  έναν όλους τους μεγάλους μας στόχους.

Σύντροφοι, συντρόφισσες, 
Φίλες και φίλοι,

Αυτά τα τέσσερα χρόνια δρομολογήσαμε τις μεγάλες γραμμές του ριζικού 
εκσυγχρονισμού της χώρας.
Με όραμα και σχέδιο φέρνουμε την Ελλάδα σε μια νέα εποχή.
Μια εποχή ειρήνης, ασφάλειας, ανάπτυξης και ευημερίας.

Δημιουργούμε μια Ελλάδα ισχυρή, μια Ελλάδα που πετυχαίνει, μια Ελλάδα 
περήφανη για την ιστορία της, το έργο της, την σημερινή θέση της στον 
κόσμο. Μια Ελλάδα ασφαλή, μια Ελλάδα σίγουρη για το μέλλον της. Εμείς, 
το ΠΑ.ΣΟ.Κ., όλοι οι Έλληνες, δώσαμε τέλος στην μιζέρια των ιδεολογιών της 
Δεξιάς. Δεν συμφωνήσαμε ποτέ με την απομονωμένη χώρα. Θέλουμε μια 
Ελλάδα με μεγάλους στόχους. Με μεγάλες προοπτικές. Με μεγάλες 
επιτυχίες. Και αυτό το κάνουμε πράξη.
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Δώσαμε τέλος στην εποχή ενός υπερχρεωμένου κράτους που έψαχνε 
αποκούμπι στους ισχυρούς, που ζούσε από δανεισμό και σύμψωνα με τις 
επιταγές των δανειστών.

Σήμερα η Ελλάδα είναι ισχυρή. Και πετυχαίνει τους στόχους της. Μπαίνουμε, 
σήμερα, «με το σπαθί μας» στην οικονομική και Νομισματική Ένωση. 
Βρισκόμαστε στην καρδιά της Ενωμένης Ευρώπης.

Τα οφέλη είναι αυτονόητα για την χώρα και κάθε πολίτη.
Η χώρα, με την ισότιμη συμμετοχή της στο σκληρό πυρήνα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ενισχύει την διεθνή της θέση, θωρακίζει την οικονομία, δημιουργεί 
νέες προοπτικές. Τα οφέλη της ανάπτυξης επεκτείνονται σε κάθε πολίτη. 
Στις τωρινές γενιές και κυρίως στα παιδιά μας.
Κτίζουμε σήμερα ένα ασφαλές παρόν. Και θεμελιώνουμε ένα ακόμα καλύτερο 
μέλλον.

Σ’ αυτή την πορεία έχουμε μαζί μας μια νέα μεγάλη πλειοψηφία του Ελληνικού 
λαού.
Έχουμε μαζί μας τα στρώματα και τις τάξεις που αποτελούν τον ιστορικό μας 
κορμό αλλά και εκείνα που θέλουν μια σύγχρονη, ανταγωνιστική Ελλάδα.
Εμείς προστατεύουμε και προάγουμε τα συμφέροντα του Έλληνα αγρότη. 
Εξασφαλίσαμε στην «Ατζέντα 2000» 9,5 τρις. δρχ. για την περίοδο 2000-2006 
για πολιτικές ενίσχυσης του αγροτικού κόσμου.

Εμείς, όλη αυτή την περίοδο δώσαμε ένα υπόδειγμα ότι η ανάπτυξη είναι η 
κύρια προϋπόθεση της κοινωνικής συνοχής.
Από το 1993, εμείς, το ΠΑ.ΣΟ.Κ., πετύχαμε την σύγκλιση με ταυτόχρονη 
επέκταση του κοινωνικού κράτους και αύξηση των κοινωνικών δαπανών.
Οι εργαζόμενοι στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, οι μικρομεσαίοι, οι 
συνταξιούχοι, γνωρίζουν καλά ότι άλλαξε πια η ρότα που οδηγούσε σε διαρκή 
μείωση του εισοδήματος τους.

. Ανάπτυξη με κοινωνική αλληλεγγύη είναι,ο θεμέλιος λίθος της πολιτικής μας. 
Είναι και η θεμελιώδης διαφορά μας από το μέτωπο της συντήρησης και του 
φιλελευθερισμού.

Δώσαμε όμως, με την πολιτική μας μία νέα πνοή στις δημιουργικές δυνάμεις
του τοπου.



Αποδεσμεύσαμε την κοινωνία από τις αδράνειες ενός αντιπαραγωγικού 
κράτους.
Εφαρμόσαμε ένα εκτεταμένο πρόγραμμα αναδιάρθρωσης του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα και μετατρέψαμε τις δημόσιες επιχειρήσεις σε αποδοτικές 
παραγωγικές μονάδες.

Ταυτόχρονα, ενισχύσαμε με νέο θεσμικό πλαίσιο την αναδιάρθρωση του 
τραπεζικού τομέα και δώσαμε κίνητρα με το Β' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 
στην επιχειρηματική καινοτομία.

Σπάσαμε αποφασιστικά τον ομφάλιο λώρο των ιδιωτικών επιχειρήσεων με το 
κράτος και βάλαμε κανόνες του παιχνιδιού στην αγορά και τον ανταγωνισμό.

Δημιουργήσαμε ένα υγιέστερο πλαίσιο χρηματοδότησης των επιχειρήσεων, 
έτσι ώστε συνολικά να τεθεί σε δυναμική τροχιά ανάπτυξης ο κόσμος των 
επιχειρήσεων.
Δεν αφήσαμε όμως τις τυφλές δυνάμεις της αγοράς να αποφασίζουν για την 
μοίρα του τόπου, όπως θέλει η φιλελεύθερη Νέα Δημοκρατία -  αν 
υποθέσουμε βεβαίως ότι ξέρει τι ακριβώς θέλει η Νέα Δημοκρατία.

Η αντίληψή μας για το κράτος -  στρατηγείο διασφαλίζει την ρυθμιστική 
παρέμβαση προς όφελος του συνόλου της κοινωνίας και όχι των λίγων.

Σύντροφοι και συντρόφισσες,
Φίλες και φίλοι,

Πραγματοποιήσαμε ρήξεις παντού. Όπως σε κάθε μεγάλο έργο, έτσι και εδώ, 
ίσως γίναν -και γίναν- κάποια λάθη.
Αλλά η-δική μας διαφορά από όλες τις άλλες πολιτικές δυνάμεις είναι ότι εμείς 
τολμάμε την ρήξη.
Δεν υποκύπτουμε στο λεγόμενο πολιτικό κόστος.
Γνώμονάς μας είναι το συμφέρον της χώρας, το συμφέρον του λαού.

. Και ο λαός επιβραβεύει το σχέδιο, το όραμα, το έργο, το αποτέλεσμα.

Φέρνω ένα παράδειγμα: το μεγάλο στοίχημα της χώρας είναι πλέον να 
αξιοποιήσει και να πολλαπλασιάσει τα οφέλη από την συμμετοχή μας στην 

-  Ενωμένη Ευρώπη.
Εμείς και τα παιδιά μας πρέπει να ζούμε όλο και καλύτερα στο νέο τοπίο.
Αλλά στο μέλλον δεν ταξιδεύεις με χθεσινό εισιτήριο.
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Πώς θα μπούμε πρωτοπόρα στις προκλήσεις των νέων τεχνολογιών της 
κοινωνίας της πληροφορίας;
Μπορεί να γίνει αυτό χωρίς μεταρρύθμιση της εκπαίδευσης; Όποιος το 
πιστεύει ας το πει στον ελληνικό λαό. Ας πει καθαρά ότι τα πράγματα πρέπει 
να μείνουν στάσιμα.
Και ας τολμήσει να κοιτάξει τους νέους στα μάτια.
Εμείς, αντίθετα από τη Νέα Δημοκρατία δεν πιστεύουμε ότι το ελληνόπουλο 
πρέπει να ξεκινάει μειονεκτικά απέναντι σε ένα παιδί από την Πορτογαλία, την 
Ιρλανδία ή την Γερμανία. Πρέπει να έχει τα ίδια και καλύτερα εφόδια.
Γι’ αυτό τον σκοπό θα μοχθήσουμε όλοι.
Και πρέπει να το καταλάβουμε καλά ότι στο νέο τοπίο, στο τοπίο της 
παγκοσμιοποίησης, όποιος μένει στάσιμος, πάει πιο πίσω και από κει που 
είναι σήμερα.

Εμείς τολμάμε.

Συμπαρατάσσονται σήμερα μαζί μας όλα τα πρωτοπόρα στρώματα των πιο 
δυναμικών ομάδων της ελληνικής κοινωνίας.

Είναι σήμερα μαζί μας οι νέοι έλληνες, τα αγόρια και τα κορίτσια που θέλουν 
ένα σίγουρο και αντάξιο μέλλον.
Είναι σήμερα μαζί μας οι επιστήμονες που γνωρίζουν καλά ότι χαράζουμε το 
μέλλον σε στέρεες γραμμές. Είναι μαζί μας οι άνθρωποι της εργασίας και της 
παραγωγής, οι επιχειρηματίες που ζητούν από το κράτος να αναβαθμίζει τις 
δικές τους ευκαιρίες.
Είναι μαζί μας οι άνθρωποι της τέχνης και του πολιτισμού που νιώθουν ότι η 
ταυτότητα της Ελλάδας πρέπει να αναδειχθεί δυναμικά στο νέο περιβάλλον. 
Είναι μαζί μας ο Έλληνας πολίτης που θέλει ειρήνη, ασφάλεια, ανάπτυξη, 
ευημερία με βάση ένα συγκεκριμένο και καθαρό πρόγραμμα.
Είναι μαζί μας ο κάθε Έλληνας πολίτης που ζητά από την πολιτική καθαρές 
και υπεύθυνες προτάσεις.
Είναι μαζί μας κάθε Έλληνας και κάθε Ελληνίδα, ανεξάρτητα από τί ψήφιζε ως 
χθες, που ζητά από τα κόμματα . θέσεις, δεσμεύσεις, ευθύνη και 
αποτελέσματα.

Σύντροφοι και συντρόφισσες, 
-  Φίλες και φίλοι,
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Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. σφράγισε την σύγχρονη ιστορία του τόπου γιατί έγκαιρα 
συνελάμβανε το τι χρειάζεται η χώρα. Γιατί ανανέωνε τις δομές και τις 
λειτουργίες του.

Η πρόκληση σήμερα που πρέπει να απαντήσει το ΠΑ.ΣΟ.Κ., είναι να 
μετασχηματίσει τον κομματικό του οργανισμό, μετατρέποντας την νέα 
κοινωνική και πολιτική πλειοψηφία σε οργανικό στοιχείο των δικών του 
οργανωτικών δομών. Αυτό, ιδίως τώρα που πλησιάζουμε τις εκλογές, είναι 
μέσα από την επιλογή των υποψηφίων αναγκαίο.

Με αυτή την νέα πλειοψηφία θα κερδίσουμε τις εκλογές. Και αυτή η νέα 
πλειοψηφία θα δώσει και στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. την νέα δυναμική του στον 21ο αιώνα. 
Στον 21ο αιώνα εισερχόμαστε σε μια νέα εποχή, μια νέα Ελλάδα και αυτό 
απαιτεί ένα νέο ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Σύντροφοι και συντρόφισσες,
Φίλες και φίλοι,

Η ιστορική μας ευθύνη είναι βαριά.
Συνήθως στην ιστορία των κοινωνιών, υπάρχει μια πάλη των ιδεών, που 
ωθεί, μέσα από τις συγκρούσεις την πορεία των πραγμάτων.
Στην Ελλάδα όμως έχουμε μια ιστορική εξαίρεση.
Τα κόμματα της αντιπολίτευσης στον επίσημο λόγο των ηγεσιών τους, 
βρίσκονται σε άλλη εποχή. Ζουν στον δικό τους κόσμο. Δεν κατανοούν ούτε 
τις παγκόσμιες, ούτε τις ευρωπαϊκές εξελίξεις, ούτε την ελληνική κοινωνία και 
τις ανάγκες της.

Ιδιαίτερο πρόβλημα παρουσιάζει η Νέα Δημοκρατία. Το κόμμα αυτό αλλάζει 
διαρκώς αρχηγούς, αλλά μένει σταθερά το ίδιο. Έχει μεταβληθεί σε σημαία 
ιδεολογικής και πολιτικής ευκαιρίας. Η συγκυρία το καθορίζει.

Άλλοτε λέει το ένα, άλλοτε το άλλο. Ο κοινός παρονομαστής παραμένει ο 
. ίδιος: άγνοια, μνημειώδης ασάφεια, διαρκείς ελιγμοί και μάταια τεχνάσματα. 

Όλα κόβονται και ράβονται ανάλογα με την περίσταση.
Γελοιοποιούνται κεφαλαιώδεις πολιτικές επιλογές, όπως είναι η ευθύνη στην 
επιλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας. Χαρακτηρίζεται η κυβέρνηση ως 
επικίνδυνη και αποχαρακτηρίζεται μερικούς μήνες μετά. Προτείνονται 
συνταγματικές αναθεωρήσεις που οδηγούν σε αλλαγή του πολιτεύματος για 
χάρη εντυπώσεων.



Μόνο κριτήριο για τη Νέα Δημοκρατία είναι πώς κερδίζει ψήφους.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,
Φίλες και φίλοι,

Είμαστε μια δύναμη του δημοκρατικού σοσιαλισμού. Εκπροσωπούμε την 
μεγάλη παράδοση που ζητά μια ανθρώπινη κοινωνία. Μια κοινωνία 
ευκαιριών, ισότητας και αλληλεγγύης.

Είμαστε ταυτόχρονα κίνημα που απεχθανόμαστε κάθε δογματισμό, από την 
γέννησή μας. Αρνηθήκαμε πάντοτε τον κρατισμό, τις κοινωνίες του υπαρκτού 
σοσιαλισμού, την κηδεμονία της κοινωνίας από το κόμμα.
Εμείς, μαζί με άλλες δυνάμεις, ανοίξαμε τον δρόμο στην Ελλάδα, ώστε μαζί με 
την σοσιαλιστική παράδοση να θέσουμε στην ίδια μοίρα τα δικαιώματα του 
ανθρώπου και του πολίτη.

Δεν σπάσαμε μόνον τους δεσμούς μας με τον κρατισμό, αλλά δίνουμε μάχες 
ώστε πλάι στα κόμματα, πλάι σε ένα κράτος στην υπηρεσία του πολίτη να 
υπάρχει και μια ισχυρή κοινωνία πολιτών.

Δώσαμε μια νέα πνοή στις ιδεολογικές και πολιτικές μας επεξεργασίες. Το 
κίνημα των γυναικών, οι αναζητήσεις των νέων γενιών, το αίτημα της 
ποιότητας της ζωής, είναι στην πρώτη γραμμή της πολιτικής μας ατζέντας. 
Για μας η προστασία του περιβάλλοντος, η αειφόρα ανάπτυξη δεν είναι μόνον 
ιδεολογικές σταθερές αλλά και πολιτική προτεραιότητα.

Βρισκόμαστε στο επίκεντρο της Ελληνικής πολιτικής εξέλιξης. 
Συγκεντρώνουμε τις καλύτερες παραδόσεις και τις πιο δυναμικές σύγχρονες 
απαιτήσεις.

Αυτή η κεντρική θέση μας, μας δίνει ένα στρατηγικό πλεονέκτημα. Μπορούμε 
να εκφράζουμε σήμερα, πέρα και έξω από τις διαχωριστικές γραμμές του 

. παρελθόντος, τα πιο πρωτοπόρα, τα πιρ δυναμικά στρώματα και τάξεις της 
ελληνικής κοινωνίας.
Μαζί μας είναι ο κάθε Έλληνας πολίτης που νοιάζεται την Ελλάδα.
Γι' αυτό και είμαστε ανοιχτοί, χωρίς στεγανά, σε όλους τους Έλληνες που 
θέλουν να πάει η Ελλάδα μπροστά. Εμείς δεν επιδιώκουμε κάποιες τεχνητές 
διευρύνσεις κορυφής. Η ίδια η παράταξή μας είναι η απόδειξη της

ίο



ανταπόκρισής μας στις ανάγκες της κοινωνίας. Οι κορυφές ακολουθούνε την 
κοινωνία. Και έτσι αποκτά νόημα η κίνησή τους.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,
Φίλες και φίλοι,

Αυτά τα τέσσερα χρόνια, πολλές φορές βρήκαμε απέναντι μας τα κόμματα της 
Αριστερός. Βεβαίως το ΚΚΕ έχει επιλέξει την τακτική της στρουθοκαμήλου, 
απέναντι σε όλον τον κόσμο.
Στον Περισσό το ρολόι σταμάτησε στο 1989.
Ωστόσο επαναλαμβάνω, παρά την στάση των άλλων κομμάτων, εμείς δεν 
αλλάζουμε την ανάγνωση του πολιτικού χάρτη. Δεν θα χαρίσουμε ποτέ τις 
προοδευτικές δυνάμεις στην Δεξιά.
Χωρίς ηγεμονισμούς, χωρίς τεχνάσματα, η οδός του διαλόγου θα είναι πάντα 
ανοιχτή. Γιατί για μας η Ευρώπη ή θα είναι κοινωνική ή δεν θα είναι.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,
Φίλες και φίλοι,

Είμαστε στο επίκεντρο της πολιτικής εξέλιξης, με ένα πρόσθετο πλεονέκτημα. 
Είμαστε σήμερα η μόνη πολιτική δύναμη με ξεκάθαρο πολιτικό πρόγραμμα. 
Με όραμα και σχέδιο για την Ελλάδα του 21ου αιώνα.
Είμαστε η μόνη πολιτική δύναμη που μετριέται και κρίνεται με το έργο της. 
Είμαστε περήφανοι για το έργο μας.
Είμαστε περήφανοι γιατί δικαιώσαμε τους κόπους και τις θυσίες του ελληνικού 
λαού.
Γιατί το έργο μας είναι απτό σε κάθε πολίτη. Λυπούμαστε πραγματικά για την 
μικροψυχία της αντιπολίτευσης. Δύο εκατομμύρια Έλληνες πήγαν και 
αξιολόγησαν το «Μετρό». Χάρηκαν οι πολίτες για το έργο. Μόνον ο κ. 
Καραμανλής έδειξε να λυπάται.
Και λυπάμαι πολύ γι’ αυτό.
Αλλά εμείς δεσμευόμαστε ότι το ίδιο και καλύτερο θα είναι το Μετρό της 
Θεσσαλονίκης. Η Εγνατία Οδός. Η Ιόνια Οδός. Ο Βόρειος άξονας της 
Κρήτης.
Το ίδιο και καλύτερο θα είναι το αεροδρόμιο των Σπάτων. Τον Μάιο θα γίνουν 
οι πρώτες δοκιμαστικές προσγειώσεις και απογειώσεις.
Το ίδιο γίνεται σε όλη την Ελλάδα. Η περιφέρεια αλλάζει. Η Ελλάδα αλλάζει. 
Μπαίνουμε σε μια νέα εποχή. Μια εποχή δημιουργίας.
Η αντιπολίτευση ας μείνει με την γκρίνια και την μεμψιμοιρία.



Σύντροφοι, συντρόφισσες,
Φίλοι και φίλες,

Το 1996 κηρύξαμε, ότι η Ελλάδα δεν θα πάει μπροστά αν δεν προχωρήσει σε 
έναν ριζικό εκσυγχρονισμό των δομών της.
Τολμήσαμε και επιτύχαμε. Δώσαμε τις μάχες και τις κερδίσαμε.
Ο απολογισμός του πρώτου κύματος του εκσυγχρονισμού είναι θετικός για 
την χώρα, θετικός για κάθε Έλληνα πολίτη.

Σήμερα εδώ, με την ιδεολογική μας Συνδιάσκεψη δίνουμε την ορμή για το 
δεύτερο κύμα του εκσυγχρονιστικού μας εγχειρήματος.

Καλούμε σήμερα από αυτό εδώ το βήμα κάθε Έλληνα πολίτη που νοιάζεται 
την χώρα, να προστεθεί στο κύμα που αλλάζει την Ελλάδα.

Να πάμε όλοι μαζί την Ελλάδα στη νέα εποχή. Με νέες ιδέες, νέες θέσεις, με 
νέα πολιτική συμπεριφορά, νέα εθνική αυτοπεποίθηση, όλοι μαζί με την 
Ελλάδα που αλλάζει. Με την Ελλάδα που νικά.
Με την ισχυρή Ελλάδα. Με την Ελλάδα της ανθρωπιάς και της αλληλεγγύης. 
Με την Ελλάδα της παιδείας και του πολιτισμού. Με μια Ελλάδα ισχυρή και 
ασφαλή. Μια Ελλάδα προόδου.

Όλοι μαζί οι Έλληνες, σε ένα δεύτερο κύμα του εκσυγχρονισμού που θα 
σαρώσει τον αναχρονισμό, τις αγκυλώσεις, τις εστίες παθογένειας που 
κληρονομήσαμε και επιζούν. Ένα δεύτερο κύμα που θα πάει την Ελλάδα 
ακόμα πιο μπροστά. Ακόμα πιο μακριά.

Φίλοι και φίλες,
Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Δεσμευόμαστε σήμερα απέναντι στον Ελληνικό λαό, ότι στην δεύτερη 
τετραετία 2000-2004 θα συνεχίσουμε και θα επιτύχουμε την ανάπτυξη με 
ακόμα πιο έντονους ρυθμούς απ’ ό,τι ήδη επιτύχαμε.

Για μας η ανάπτυξη δεν είναι δείκτες. Πίσω από την ανάπτυξη υπάρχουν οι 
άνθρωποι και οι ανάγκες τους. Η ανάπτυξη καταπολεμά την ανισότητα 
ανάμεσα στις περιφέρειες και το κέντρο. Η ανάπτυξη καταπολεμά την 
ανισότητα ανάμεσα στους ανθρώπους.



Αντίθετα από τη Νέα Δημοκρατία εμείς δεσμευόμαστε για μια ισόρροπή 
ανάπτυξη. Ανάπτυξη για την χώρα και τον πολίτη. Για μας πίσω από τους 
δείκτες υπάρχει ο εργαζόμενος, ο αγρότης, ο συνταξιούχος, η νεολαία, οι 
γυναίκες που θέλουν να εργαστούν. Υπάρχει κυρίως ο άνεργος, που 
βρίσκεται στο κέντρο των δεσμεύσεών μας.
Δεσμευόμαστε ότι το επενδυτικό μας πρόγραμμα για το 2000-2006 με 
πόρους περίπου 16 τρις δραχμές θα κατανεμηθεί σε τρόπο ώστε να δώσει 
περισσότερες δυνατότητες στον κάθε Έλληνα πολίτη.
Εργαλεία μας είναι η διαρθρωτική πολιτική στον αγροτικό, τον βιομηχανικό, 
τον τραπεζικό τομέα, τις νέες τεχνολογίες, τις υπηρεσίες.
Εργαλεία μας είναι ο περιφερειακός σχεδιασμός που αλλάζει την Ελλάδα. 
Εργαλείο μας είναι οι νέες θεσμικές αλλαγές όπου απαιτηθεί. Και θα 
απαιτηθούν.
Εμείς έχουμε το σχέδιο για τις αναγκαίες διασυνδέσεις μεταξύ ανάπτυξης και 
εκπαίδευσης, μεταξύ απασχόλησης, κοινωνικού κράτους και Δημοκρατίας. 
Εμείς έχουμε το σχέδιο για την αγροτική αναδιάρθρωση. Και τους πόρους 9,5 
τρις.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,
Φίλες και φίλοι,

Δεύτερη δέσμευσή μας είναι η Κοινωνική Ασφάλεια. Είναι το μέτωπο των 
αδύναμων, εκείνων που πρέπει να βοηθηθούν. Είναι το μέτωπο των 
ασθενέστερων ομάδων του πληθυσμού στις οποίες πρέπει να αποδοθούν οι 
καρποί της προόδου και για τις οποίες πρέπει να υπάρξουν νέες ευκαιρίες.
Η επιλογή μας αυτή στηρίζεται σε τρεις στρατηγικές-κλειδιά:
1) την στρατηγική της απασχόλησης. Δεσμευόμαστε για ακόμα πιο εντατικές 

πολιτικές απασχόλησης, με την δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, την
- ολοκλήρωση των προγραμμάτων κατάρτισης και επανακατάρτισης.

2) την στρατηγική της κοινωνικής πολιτικής στην υγεία, την πρόνοια, την 
κοινωνική ασφάλιση.

. Δεσμευόμαστε για μια ριζική αναμόρφωση του ΕΣΥ. Όλοι γνωρίζετε ότι 
κάναμε πολλά. Και στην υλικοτεχνική υποδομή, σε νέα νοσοκομεία, σε 
ανανέωση του εξοπλισμού, στο ΕΚΑΒ, στο πρόγραμμα «Ιπποκράτης».

Αλλά δεν διστάζουμε να πούμε:
Χρειάζονται πολλά περισσότερα. Και θα γίνουν όλα. Κόντρα στα ιδιωτικά 
συμφέροντα στον χώρο της Υγείας. Κόντρα στις νοοτροπίες και τις δομές



που αναπαράγουν την αναποτελεσματικότητα και την διαφθορά σε όψεις του 
ΕΣΥ.
Ο πολίτης δικαιούται μια υψηλού επιπέδου δημόσια υγεία. Είναι χρέος και 
ευθύνη μας να ανταποκριθούμε σ’ αυτό. Και θα το κάνουμε.

Δεσμευόμαστε επίσης ότι θα προχωρήσουμε ακόμα πιο αποφασιστικά στην 
διασφάλιση και ενίσχυση του Ασφαλιστικού Συστήματος. Κανένας πολίτης 
δεν πρέπει να έχει την αγωνία για την βιωσιμότητα των ταμείων και την 
ανασφάλεια για την σύνταξή του.

3) Τρίτη στρατηγική επιλογή κλειδί στον ευρύτερο χώρο της Κοινωνικής 
Ασφάλειας είναι η στρατηγική της δημόσιας εκπαίδευσης.
Οι νέοι της Ελλάδας πρέπει να μπορούν να ανταποκριθούν στα νέα 
δεδομένα της τεχνολογίας και της γνώσης. Όσοι παρεμποδίζουν τις 
αλλαγές στην εκπαίδευση πρέπει να ξέρουν ότι προετοιμάζουν τους 
αναλφάβητους της αύριον.

Εμείς αντίθετα, στηρίζουμε ήδη μια πολιτική που συνδέει την εκπαίδευση, την 
πληροφόρηση και την γνώση, την εξοικείωση με τις νέες τεχνολογίες. _
Εμείς πιστεύουμε, ότι την ώρα αυτή του αδυσώπητου διεθνούς 
ανταγωνισμού, είναι χρέος μας προς κάθε Έλληνα νέο να βρει την θέση του 
στην κοινωνική και παραγωγική διαδικασία.
Η ίδια η μορφή της Δημοκρατίας μας προσδιορίζεται αποφασιστικά από την 
επιτυχία μας στα μέτωπα της απασχόλησης, της εκπαίδευσης, της ανισότητας 
και του αποκλεισμού.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,
Φίλες και φίλοι,

Τρίτη μεγάλη μας δέσμευση είναι ότι το δεύτερο κύμα του εκσυγχρονισμού θα 
παρασύρει τα τελευταία οχυρά ενός αναποτελεσματικού δημόσιου τομέα.
Το κράτος στην υπηρεσία του πολίτη.
Το κράτος μοχλός ανάπτυξης και όχι παράγοντας οπισθοδρόμησης, αυτή 
είναι η δέσμευσή μας.
Χρειάζεται μια νέα έφοδος για να εξορθολογιστεί και να εκσυγχρονιστεί ο 
δημόσιος τομέας και η δομή της κρατικής εξουσίας στην χώρα.
Το κράτος είναι για να υπηρετεί τον πολίτη. Και όχι το αντίστροφο. Και αυτό 
θα γίνει πράξη.
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Οι θέσεις μας για όλα αυτά είναι διαυγείς και αναλυτικές στο κείμενο της 
Συνδιάσκεψης. Οι θέσεις μας είναι δεσμευτικές και οδηγοί για την δράση μας.

Απέναντι σε όλα αυτά η Νέα Δημοκρατία γενικολογεί. Μιλά συνεχώς για 
συρρίκνωση δαπανών του «σπάταλου κράτους» χωρίς να εξηγεί ότι 
αποσκοπεί στην μείωση της δημόσιας δαπάνης στην υγεία, την πρόνοια, την 
ασφάλιση, την εκπαίδευση.

Εμείς αντίθετα έχουμε ήδη ξεκινήσει και θα ολοκληρώσουμε ένα μείγμα 
δημοσιονομικής πολιτικής που λαμβάνει υπόψη και απαντά στα πολύπλευρα 
και σύνθετα προβλήματα της κοινωνίας.

- Θα εντείνουμε τις διαδικασίες εξορθολογισμού των δαπανών.
- Προωθούμε πιο αποφασιστικά την ανακατανομή των δαπανών από 

ξεπερασμένες σε νέες, πραγματικές ανάγκες.

Θα προχωρήσουμε σχεδιασμένα στην διεύρυνση του στοιχείου του 
ανταγωνισμού στους τομείς που λειτουργούν δημόσιες επιχειρήσεις, όπως 
στις τηλεπικοινωνίες, το ηλεκτρικό, την ενέργεια, τις μεταφορές.
Όλα αυτά όχι εις βάρος, αλλά προς όφελος του πολίτη.
Όχι προς όφελος των ολίγων, αλλά για την πρόοδο των πολλών.
Αυτή είναι η διαφορά μας.

Αλλά δεν είναι φυσικά η μόνη. Σ’ αυτά τα χρόνια, πειθαρχήσαμε για πρώτη 
φορά τους έχοντες και κατέχοντες ώστε να συμβάλλουν και αυτοί αναλογικά 
στην κοινή προσπάθεια.
Επιβάλουμε κοινωνική και φορολογική δικαιοσύνη. Χρησιμοποιώ μόνον το 
παράδειγμα της φορολογικής δικαιοσύνης, που είναι και μια από τις 
καραμέ-λες της Νέας Δημοκρατίας.

Από το 1993 ως το 1999 επιτύχαμε μια σοβαρή μετατόπιση των φορολογικών 
βαρών, από τους έμμεσους φόρους - που επιβαρύνουν όλους τους πολίτες, 
ανεξαρτήτως εισοδήματος - προς τους άμεσους φόρους, οι οποίοι 
χαρακτηρίζονται από προοδευτικότητα και φορολογική δικαιοσύνη. Η 
ανακατανομή των φορολογικών βαρών θα ήταν απλός λαϊκισμός αν όχι και 
κοροϊδία, αν αφήναμε ανέγγιχτα τα μεγάλα εισοδήματα. Φορολογήσαμε 
λοιττόν την μεγάλη ακίνητη περιουσία, τις τράπεζες, τις εταιρείες αμοιβαίων 
κεφαλαίων, τα ομόλογα, τις χρηματιστηριακές συναλλαγές, την υπεραξία των 
μη - εισηγμένων στο Χρηματιστήριο μετοχών των Α.Ε.



Η Νέα Δημοκρατία οφείλει λοιπόν να πει καθαρά στον ελληνικό λαό:

• Ποιές από αυτές τις φορολογίες σκοπεύει να καταργήσει αν ποτέ γίνει 
κυβέρνηση;

• Και, σε ποιές κοινωνικές ομάδες θα μεταθέσει τα αντίστοιχα φορολογικά 
βάρη τα οποία θα αφαιρέσει από τα μεγάλα εισοδήματα και τις μεγάλες 
επιχειρήσεις;

Τονίζω λοιπόν την διαφορά ανάμεσα σε δύο πολιτικές, σε δύο αντιλήψεις, σε 
δύο ριζικά διαφορετικές κοινωνικές επιλογές.
Για μας στόχος είναι παντού η κοινωνική δικαιοσύνη.

Η Νέα Δημοκρατία, όταν ολοφύρεται - τάχα - για τον λαό, προστατεύει τους 
ραντιέρηδες και την ασυδοσία ενός κερδοσκοπικού κεφαλαίου. Και δεν είναι 
φυσικά η μόνη περίπτωση διπλής γλώσσας και υποκρισίας της Νέας 
Δημοκρατίας.

Σύντροφοι και συντρόφισσες,
Φίλοι και φίλες,

Η χώρα μας βρίσκεται μπροστά σε μια νέα εποχή ειρήνης ασφάλειας και 
συνεργασίας.

Σήμερα όσο ποτέ η διεθνής θέση της χώρας επηρεάζει αποφασιστικά την 
μορφή των εξελίξεων.
Σήμερα αλλάζει ραγδαία ο κόσμος και μαζί του και η Ευρώπη.
Η νέα Διακυβερνητική Διάσκεψη θα είναι διαδικασία έντονων και σκληρών 
αντιπαραθέσεων για την μορφή της Ενωμένης Ευρώπης.

Θα χρειαστούν ξεκαθαρισμένες πολιτικές, γνώση των θεμάτων, σίγουροι 
χειρισμοί, ώστε η Ελλάδα να προάγει τα δικά της συμφέροντα μέσα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εμείς αποτελούμε ήδη μια υπεύθυνη Ευρωπαϊκή δύναμη. Προσερχόμαστε με 
θέσεις σε όλα τα ζητήματα της Ένωσης. Και οι θέσεις μας είναι σεβαστές 
στους εταίρους μας.

Ακολουθήσαμε μία σταθερή πολιτική ειρήνης και συνεργασίας στα Βαλκάνια. 
Είμαστε σήμερα μια όαση ειρήνης, ασφάλειας και συνεργασίας στην



ταραγμένη περιοχή μας. Είμαστε η μόνη χώρα που έχει καλές και 
παραγωγικές σχέσεις με το σύνολο των Κρατών της περιοχής.

Η οικονομική και πολιτική μας παρουσία στην Νοτιοανατολική Ευρώπη είναι 
ισχυρή. Και είναι το αποτέλεσμα της πολιτικής μας.

Επιδιώκουμε να αποκτήσει η Ενωμένη Ευρώπη κοινή εξωτερική πολιτική και 
κοινή πολιτική άμυνας.
Ωστόσο, θεμέλιος λίθος της πολιτικής μας είναι η διατήρηση ισχυρής δύναμης 
αποτροπής που θα διαφυλάσσει αποφασιστικά τα εθνικά κυριαρχικά μας 
δικαιώματα.

Έχουμε δρομολογήσει και ολοκληρώνουμε το μεγαλύτερο εξοπλιστικό 
πρόγραμμα από την σύσταση του ελληνικού κράτους.

Η Ελλάδα σήμερα είναι θωρακισμένη οικονομικά, είναι θωρακισμένη πολιτικά, 
είναι θωρακισμένη στις διεθνείς της σχέσεις, είναι θωρακισμένη αμυντικά.
Η Ελλάδα σήμερα είναι ασφαλής και ισχυρή.

Γι’ αυτό μπορούμε να είμαστε πειστική δύναμη ειρήνης και συνεργασίας στην 
περιοχή μας.

Όπως έχουμε τονίσει επανειλημμένα πεποίθησή μας είναι ότι το συμφέρον 
των δύο γειτονικών λαών Ελλάδας και Τουρκίας είναι η Ειρήνη στην περιοχή 
μας.

Η ειρήνη στην περιοχή μας διέρχεται από μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του 
Κυπριακού, στην βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ. Και καλούμε την Τουρκία 
να συμβάλλει στην κατεύθυνση αυτή.

Με την απόφαση του Ελσίνκι, η Ελλάδα απέδειξε ότι τείνει χείρα αρωγής στην 
Ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας. Και ελπίζουμε ότι η Τουρκία θα 
αξιοποιήσει την ευκαιρία αυτή. Είναι στο χέρι της Τουρκίας να προχωρήσει σε 
κοινούς δρόμους. Εμείς κάναμε τα βήματά μας. Περιμένουμε από την 
Τουρκία τα δικά της.

Εμείς, από την μεριά μας έχουμε διασφαλίσει την απρόσκοπτη ενταξιακή 
πορεία της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αλλά στο κοινό φόντο της 
Ευρώπης διευκολύνεται μια λύση με βάση τις αποφάσεις του ΟΗΕ σε μια



Κύπρο με ενιαία κρατική οντότητα, με διζωνική και δικοινοτική ομόσπονδη 
δομή κράτους.

Σύντροφοι και συντρόφισσες,
Φίλοι και φίλες,

Όπως απέδειξε η κρίση στο Κόσοβο ή η επίσκεψη του Προέδρου Κλίντον 
στην Ελλάδα, όπως απέδειξε η πορεία προς την ΟΝΕ, το Ελσίνκι και τόσες 
άλλες περιπτώσεις, η Νέα Δημοκρατία δεν έχει ούτε θέσεις, ούτε προτάσεις 
για την εξωτερική πολιτική της χώρας.
Αν ακούγαμε τις κραυγές και τις καταγγελίες της αντιπολίτευσης η χώρα μας 
θα ήταν σήμερα απομονωμένη στα Βαλκάνια, τμήμα της κρίσης και όχι της 
λύσης του προβλήματος.
Αν ακούγαμε τις κραυγές της Νέας Δημοκρατίας δεν θα είχαμε το Ελσίνκι που 
καθιστά ισχυρότερο το πλαίσιο θέσεων της Ελλάδας.

Σήμερα η χώρα χρειάζεται όσο ποτέ γνώση, σωφροσύνη και τόλμη στην 
εξωτερική πολιτική. Και η Νέα Δημοκρατία στερείται αυτές τις ιδιότητες. Ενώ 
της περισσεύει η διγλωσσία, η άγνοια, η υποκρισία, η κραυγή και η 
μεγαλοστομία.

Για μας αυτή είναι η τέταρτη μεγάλη δέσμευσή μας.
Θα διαφυλάξουμε την διεθνή θέση της χώρας, την ασφάλεια και την 
συνεργασία στην περιοχή.
Εμείς ξέρουμε και μπορούμε να εγγυηθούμε να προάγουμε τα συμφέροντα 
της χώρας στην διεθνή σκηνή.
Οι μαθητευόμενοι μάγοι της Νέας Δημοκρατίας έδωσαν τις εξετάσεις τους και 
απέτυχαν ως αντιπολίτευση.
Δεν έχουν τίποτε καλύτερο να προτείνουν ως κυβέρνηση.

Σύντροφοι και συντρόφισσες,
Φίλοι και φίλες,

Η Ελλάδα βρίσκεται σήμερα μπροστά σε μία νέα εποχή. Σε νέους ορίζοντες.
Η Ελλάδα έχει σήμερα μια νέα εθνική αυτοπεποίθηση. Βρισκόμαστε στην 
αρχή ενός νέου, γόνιμου ιστορικού κύκλου.
Οι Έλληνες έχουν τις τύχες της χώρας στα χέρα τους.



V
Οι ερχόμενες εκλογές θα είναι ένα μεγάλο ΝΑΙ στην ισχυρή Ελλάδα. Ένα 
μεγάλο ΝΑΙ στην ανάπτυξη και την ευημερία.
Οι ερχόμενες εκλογές θα είναι ένα μεγάλο ΝΑΙ στην ανθρωπιά, στην 
κοινωνική αλληλεγγύη και την κοινωνική συνοχή.
Οι ερχόμενες εκλογές θα είναι ένα μεγάλο ΝΑΙ στην ασφάλεια, την 
σταθερότητα, την ειρήνη, την συνεργασία.
Οι ερχόμενες εκλογές θα είναι ένα μεγάλο ΝΑΙ στην πρόοδο, στα μεγάλα και 
μικρά έργα που αλλάζουν την ζωή των Ελλήνων.
Οι ερχόμενες εκλογές θα είναι ένα ΟΧΙ στα μεγάλα λόγια. Θα είναι ένα ΟΧΙ 
στην μιζέρια και την μεμψιμοιρία.
Ένα ΟΧΙ στις σημαίες ευκαιρίας κομμάτων χωρίς θέσεις, χωρίς πρόγραμμα, 
χωρίς ευθύνη.

Οι ερχόμενες εκλογές θα είναι μια νίκη των δυνάμεων της προόδου και της 
δημιουργίας.
Οι ερχόμενες εκλογές θα δώσουν την εντολή της διακυβέρνησης και πάλι στο 
ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Με μια νέα κοινωνική και πολιτική πλειοψηφία.
Για μια νέα εποχή με νέους ορίζοντες.
Με ένα νέο ΠΑ.ΣΟ.Κ. που οδηγεί το δεύτερο κύμα του εκσυγχρονισμού. 
Γ ια μια Ελλάδα αντάξια της ιστορίας μας.
Για μια Ελλάδα ισχυρή και περήφανη.
Με ισχυρούς και περήφανους Έλληνες.

ΜΕ ΤΗΝ ΝΙΚΗ!
ΓΙΑ ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΛΛΑΔΑ!
ΓΙΑ ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ!
ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΩΡΑ!
Σήμερα εδώ βάζουμε τα θεμέλια της νέας πορείας, της νέας νίκης.
Με θέσεις, με ιδέες, με σχέδιο, με προοπτική.
Όλοι μαζί, μπορούμε περισσότερα.

. Όλοι μαζί στην νίκη.
Όλοι μαζί για τη ΝΕΑ ΕΛΛΑΔΑ.
Σε μια ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ.

Σας ευχαριστώ.

19


